

ОЛИМПИЙСКАЯ ЛЕТОПИСЬ ДОНА



ГЛАВА АДМИНИСТРАЦИИ
(ГУБЕРНАТОР)
РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
Владимир Федорович Чуб



МИНИСТР ПО ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ
РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
Сергей Васильевич Горбунов

У Ростовской области богатая спортивная история: с 1952 по 2008 год 198 спортсменов Дона приняли участие в Олимпийских играх. Ими было завоевано: золотых медалей – 37, серебряных медалей – 29, бронзовых – 38. Всего на Дону было подготовлено 34 олимпийских чемпиона и их имена вписаны золотыми буквами в олимпийскую летопись.

Первый олимпийский чемпион на Дону – тяжелоатлет Иван Васильевич Удодов – родился 20 мая 1924 года в пос. Глубоком Каменского района Ростовской области. В годы Великой Отечественной войны семнадцатилетним юношей он попал в фашистский концлагерь Бухенвальд. Когда советские войска освободили узников, он был настолько изможден, что не мог самостоятельно двигаться, и его вынесли на руках.

Госпиталь, лечение в санатории, заботы ростовских медиков – все это помогло И.В. Удодову вернуться к жизни после всех ужасов концлагеря.

К спорту он приобщился еще в детстве, а в 1947 году, когда медики настоятельно рекомендовали укреплять здоровье с помощью систематических занятий спортом, он пришел в зал тяжелой атлетики. Наставник молодого спортсмена Марк Баев обучил его технике работы со штангой, и прогресс атлета был впечатляющим. В 1952 году, когда сборная СССР впервые приняла участие в XV Олимпийских играх, Иван Васильевич в соревнованиях по тяжелой атлетике превзошел шестнадцать сильнейших соперников мира, в числе которых был считавшийся непобедимым иранский тяжелоатлет Намдью. Свое выступление он закончил с олимпийским рекордом, набрав в сумме троеборья 315 кг. Тогда на Олимпиаде в Хельсинки победа И.В. Удодова подняла веру в свои силы у всех участников олимпийской команды: он продемонстрировал огромную волю к победе и готовность отдать все силы ради успеха своей команды. Его золотая награда стала первой в олимпийской летописи Дона.

Память прославленного земляка чтят в Ростовской области: на родине И.В. Удодова в пос. Глубоком Ростовской области традиционно проводится большой спортивный праздник. С 1982 года по инициативе областного и городского спорткомитетов стал проводиться турнир памяти первого донского олимпийского чемпиона Ивана Удодова. Турнир быстро приобрел популярность за пределами Ростовской области и с 1987 года проводится уже среди городов Российской Федерации. Одним из организаторов турнира неизменно становится мастер спорта по тяжелой атлетике Анатолий Удодов — сын олимпийского чемпиона.

Невозможно не сказать и о г. Шахты Ростовской области, который благодаря достижениям своих спортсменов стал городом олимпийской славы с самым большим в мире количеством олимпийских и мировых чемпионов на общее число жителей. С 1964 года шахтинские спортсмены постоянно участвуют в Олимпийских играх. В разные годы здесь тренировались и восхищали мир своими достижениями Алексей Вахонин, Рудольф Плюкфельдер, Василий Алексеев, Николай Колесников, Давыд Ригерт, Людмила Кондратьева, Марина Логвиненко, Виктор Трегубов и Андрей Сильнов.

Лучший спортсмен XX столетия, спортивная легенда страны – двукратный олимпийский чемпион Василий Иванович Алексеев. Василий Иванович родился 7 января 1942 года в Рязанской области. Спортом начал заниматься с 1960 года. В сентябре 1966 года переехал в г. Шахты Ростовской области, где начал тренироваться под руководством чемпиона Олимпиады в Токио Рудольфа Плюкфельдера. В 1967 году 25-летний спортсмен стартовал на четвертой Спартакиаде народов СССР и уступил лишь чемпиону Олимпийских игр 1964 года Леониду Жаботинскому в сумме троеборья. Но поражение не сломило спортивный дух Алексеева. За свою спортивную жизнь Василий Иванович добился феноменальных результатов: он стал олимпийским чемпионом 1972 года в Мюнхене (сумма троеборья — 640 кг) и 1976 года в Монреале (сумма двоеборья — 440 кг); восьмикратным чемпионом мира (1970–1977 годы); шестикратным чемпионом Европы (1970–1975 годы); семикратным чемпионом СССР (1970–1976 годы). В.И. Алексеев установил 80 мировых рекордов, 7 олимпийских рекордов и 81 рекорд СССР.

На Дону было воспитано три двукратных олимпийских чемпиона: Василий Алексеев (тяжелая атлетика), Марина Логвиненко (стендовая стрельба) и Андрей Моисеев (современное пятиборье).

2008 год стал знаменательным для олимпийского чемпиона Андрея Моисеева: на XXIX Олимпиаде в Пекине ему удалось стать первым российским спортсменом по современному пятиборью, покори́вшим золотой олимп дважды. Пятьдесят лет этот результат единолично принадлежал шведскому атлету Ларсу Холлу. Теперь у нашего земляка Андрея Моисеева есть принципиально важная задача – на XXX летних Олимпийских играх в Лондоне в 2012 году стать первым в мире трехкратным олимпийским чемпионом по современному пятиборью.

Благодаря своим высоким спортивным показателям и яркому выступлению ростовских спортсменов в июне 2005 года, по решению экспертного совета Олимпийского комитета России и Ассоциации олимпийских видов спорта Ростовская область была награждена национальной премией «Галерея российской олимпийской славы» в номинации «Лучшая область, край, губерния России в области развития олимпийского движения, спорта и спортивной индустрии».

Массовый спорт – здоровая нация!

В Ростовской области активно развивается массовый спорт – 16% от общей численности населения Ростовской области регулярно занимаются физической культурой. К 2010 году согласно областному закону «Об областной целевой программе «О развитии физической культуры и спорта в Ростовской области на 2008–2010 годы» министерством по физической культуре и спорту запланировано увеличить этот показатель до 20,1%.

Пристальное внимание администрации Ростовской области к массовому спорту является лучшим средством для воспитания сильных, успешных и конкурентоспособных граждан, которые,



как известно, являются главным богатством любого государства. Кроме того, в тех территориях, где активно развивается спорт, существенно падает уровень детской преступности.

В Ростовской области традиционно проводятся крупные массовые спортивные мероприятия:

- Сельская спартакиада Дона;
- Спартакиада народных видов спорта;
- Областная спартакиада трудящихся Дона;
- Спартакиада шахтерских городов Ростовской области;
- Областная спартакиада среди детско-подростковых клубов по месту жительства;
- Областная спартакиада среди воспитанников детских домов и школ-интернатов;
- Областная спартакиада допризывной и призывной молодежи;
- областной конкурс «Спортивная надежда Дона»;
- областной смотр-конкурс на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной работы среди летних лагерей;
- областной смотр-конкурс на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы клубов по месту жительства, детских домов и школ-интернатов;
- областной конкурс «Олимпийское образование молодежи Дона».

Будущее спортивных рекордов Дона

Ежегодно среди детей и молодежи проводятся областные соревнования более чем по 100 видам спорта в трех возрастных группах. Самый массовый вид спорта в Ростовской области среди детей и подростков – футбол. С целью развития детско-юношеского футбола проводятся такие массовые соревнования, как:

- Игры детской дворовой лиги по футболу на приз клуба «Кожаный мяч»;
- Игры «Колосок» на Кубок губернатора Ростовской области (соревнования среди сельских команд);
- первенство Ростовской области среди спортивных школ;
- первенство среди детских домов и школ-интернатов по мини-футболу;
- Фестиваль детской дворовой лиги Ростовской области, посвященный Дню физкультурника;
- юношеские и молодежные спортивные игры Дона;
- олимпиады Дона.

Приоритетными остаются меры по развитию физической культуры и спорта среди детей-сирот, безнадзорных и «трудных» подростков, направленные на преодоление наркомании, алкоголизма, курения и других вредных привычек. Проблема занятости детей, подростков, организации их досуга решается путем постоянного расширения сети детско-подростковых клубов по месту жительства, выделения ставок педагогов-организаторов. Привлекаются к систематическим занятиям спортом дети, оставшиеся без попечения родителей: в области ежегодно проводится спартакиада среди воспитанников школ-интернатов и детских домов по 7 видам программы.

Одним из приоритетных направлений физкультурно-спортивной работы в Ростовской области является развитие детского дворового спорта. Социальная составляющая занимает все большее место в политике областной администрации. Более 60% областного консолидированного бюджета направлено в 2007 году на социальные программы. Одним из важных аспектов является воспитание здорового поколения и создание условий для детей и юношества в целях их физического развития. Решение этой задачи может стать реальным, если дети буквально с первых шагов будут иметь возможность заниматься спортом. Задача министерства по физической культуре и спорту Ростовской области состоит в том, чтобы в каждом муниципальном образовании, городе или районе, сельском или городском поселении создавалась спортивная инфраструктура по месту жительства и обучения. Дворовый спорт – это неотъемлемая часть физической культуры, и он должен стать не только привычным, но и модным.



Жителям Ростовской области – новые спортивные объекты

Сегодня на территории области действует более 8500 спортивных объектов. Бум строительства спортивных объектов на Дону начался три года назад: в период с 2005 по 2007 год из областного бюджета было выделено более 300 млн. рублей на строительство и реконструкцию 25 спортивных объектов, в том числе 16 многофункциональных залов в Мартыновском, Обливском, Семикаракорском, Октябрьском, Усть-Донецком и других районах области, а также в г. Ростове-на-Дону.

Весной 2008 года Законодательным Собранием Ростовской области был принят областной закон «Об областной целевой программе «Развитие физической культуры и спорта в Ростовской области на 2008–2010 годы», согласно которому за эти годы будут построены и реконструированы 73 спортивных объекта (68 будет построено, 5 – реконструировано). Самые крупные объекты, подлежащие строительству и реконструкции:

– После завершения реконструкции стадиона «Труд» и строительства легкоатлетического манежа здесь будут созданы условия для занятий легкой атлетикой для 1700 человек в день, в том числе для членов сборных команд Ростовской области и России. Условия спортивной базы позволят проводить всероссийские и международные соревнования, включая чемпионаты Европы и мира среди юниоров.

– Спорткомплекс «Гребной канал «Дон». После реконструкции спортивного комплекса на гребном канале «Дон» будут созданы условия для проведения учебно-тренировочных занятий отделений гребли четырех СДЮСШОР, Ростовского областного училища олимпийского резерва и членов центра спортивной подготовки по гребным видам спорта. Ежедневно здесь смогут заниматься около 2500 человек.

– Стадион «Торпедо» в Таганроге. После капитального ремонта и реконструкции на стадионе будут проводиться городские и областные спортивно-массовые мероприятия, тренировки и игры футбольного клуба «Таганрог», игры городских и областных чемпионатов и первенств по футболу, тренировки и соревнования легкоатлетов.

– Реконструкция трибунного комплекса стадиона «Олимп XXI век». В спорткомплексе будут размещены 5 центров спортивной подготовки, где будут ежедневно заниматься более 500 человек на отделениях по фехтованию, пятиборью, художественной гимнастике, греко-римской борьбе и настольному теннису.

На реализацию программы предусмотрено 5,445 млрд. рублей. Из них:

- областной бюджет – 2,292 млрд. рублей;
- федеральный – 755,0 млн. рублей;
- местные бюджеты муниципальных образований – 278,42 млн. рублей;
- привлеченные (внебюджетные) инвестиции – 2119,3 млн. рублей.

Игровые виды спорта

Игровые виды спорта на Дону имеют давнюю спортивную историю. В футболе – это прекрасные результаты, показанные знаменитым ростовским клубом СКА – серебряным призером чемпионата СССР 1966 года, финалистом кубка СССР 1968, 1971 годов, обладателем Кубка СССР 1981 года.

Славные традиции у спортсменов области в баскетболе: команды Ростовской области добивались немалых успехов на всесоюзном уровне. Чемпионами СССР становились: женская команда «Спартак» (1947 год), мужская команда «Динамо» (1948 год). Команда «Буревестник» – трехкратный чемпион России (1955, 1960, 1966 годы). Команда «Красный котельщик» г. Таганрога также трижды становилась чемпионом России. В 1987 году женская команда «Локомотив» стала чемпионом мира среди железнодорожников. С 1994 по 1997 год команда «Строитель» представляла донской баскетбол в высшей лиге чемпионата России.



Волейбол на Дону начал развиваться в 1925 году и в 1930-е годы приобрел особую популярность среди ростовчан. В 1936 году впервые в Ростове-на-Дону в зале Дома физической культуры были проведены III Всероссийские игры среди сильнейших команд городов Советского Союза. В начале 1960-х годов на волейбольный олимп страны стремительно поднялась мужская волейбольная команда Спортивного клуба армии, возглавляемая В.Г. Зеновичем. В 1962 году, став чемпионом РСФСР, она пробилась в класс сильнейших команд СССР.

В 1964 году волейбол впервые был включен в программу летних Олимпийских игр. Мужская команда Советского Союза, в составе которой выступал игрок команды СКА Ростова-на-Дону Валерий Калачихин, стала первым олимпийским чемпионом. 1960-е годы можно смело назвать годами становления и укрепления спортивного авторитета среди сильнейших волейбольных команд Советского Союза. Возглавляемый Виталием Зеновичем и ведомый Сергеем Филимоновым, Валерием Калачихиным «Спортивный клуб армии» стал сильнейшей командой РСФСР.

На смену ветеранам в конце 1960-х – начале 1970-х годов пришла новая команда триумфаторов: Ефим Чулак, Олег Запорожец, Владимир Кондра, Валерий Санько, Михаил Лопатин. Результат был ошеломляющим:

- 1970 год – завоеваны бронзовые медали чемпионата СССР;
- 1971 год – завоеваны серебряные медали чемпионата СССР;
- 1974 год – команда становится обладателем Кубка СССР.

В последние два десятилетия из команды СКА Ростова-на-Дону вышла целая плеяда игроков, которые впоследствии стали игроками мирового уровня: Вадим Хамуцких, Станислав Шевченко, Андрей Воронков, Константин Сиденко, Алексей Самойленко.

Безусловно, наибольший вклад в достижения игровых команд внес гандбол, который на Дону появился в 1925 году. В 1965 году на базе спортивного клуба «Локомотив» была создана женская команда «Ростсельмаш» – чемпион СССР 1990, 1991 и 1994 годов, победитель Кубка обладателей Кубков европейских стран 1991 года. В 1992 году в Ростове создан спортивный клуб «Источник», организованы женская и мужская команды, которые успешно выступали в российских чемпионатах. Популярность гандбола в Ростове в эти годы достигла наивысшей точки. В городе проходили туры с участием женских и мужских команд суперлиги, европейские кубковые турниры. Ростовчане видели лучшие мужские и женские команды страны, игроков сборной России.

Мужская команда стала серебряным призером чемпионата России в 1998 году. Женская команда «Источник» становилась чемпионом России в 1997 и 1998 годах и завоевала Кубок обладателей Кубков европейских стран в 1997 году. Среди воспитанниц ростовского гандбола 11 заслуженных мастеров спорта, 38 мастеров спорта международного класса и 84 мастера спорта СССР и России. В составе различных сборных команд СССР и России выступало более 35 ростовчанок – призеров чемпионатов мира и Европы. Самые выдающиеся из них:

- Любовь Бережная, чемпионка XXI Олимпийских игр в Монреале;
- Яна Ускова, серебряный призер XXIX Олимпийских игр в Пекине;
- Наталья Морскова, бронзовый призер Олимпийских игр (в Сеуле и Барселоне), двукратная чемпионка мира, лучший игрок Европы 1997 года;
- бронзовые призеры Олимпиад – Раиса Вераксо, Наталья Лапицкая, Лариса Киселева, Анна Бурмистрова;
- Галина Колотилова, серебряный призер чемпионата мира, почетный гражданин г. Ростова-на-Дону.

В настоящее время Ростовскую область в чемпионатах и первенствах России представляют 18 команд мастеров:

- футбольные клубы: «Ростов», «СКА Ростов-на-Дону», «Батайск», «Таганрог», «Ника» (г. Красный Сулин); женские «СКА Ростов-на-Дону» и «Дон» (г. Азов);
- баскетбольные клубы: «Локомотив-Ростов» и женский «Ростов-Дон»;
- волейбольные клубы: «СКА-ЮРГУЭС Ростов-на-Дону» и женский «Импульс» (г. Волгодонск);
- гандбольные клубы: женский «Ростов-Дон», мужские «ТИБЛ-ГРУПП» (г. Ростов-на-Дону) и «Факел-ТКЗ» (г. Таганрог);



- хоккей на траве: женский клуб «Дончанка» (г. Волгодонск) и мужской клуб «Тана» (г. Азов);
- водное поло: женский клуб «Юность» (г. Волгодонск);
- регби: мужская команда «Динамо-Дон» (г. Таганрог).

В год столетия донского футбола областные команды показали неплохие результаты. Футбольный клуб «Ростов» выиграл первенство России среди команд первой лиги и вернулся в элиту российского футбола. Футбольный клуб «СКА Ростов-на-Дону» сохранил свои позиции в первом дивизионе чемпионата России. Женская футбольная команда «СКА Ростов-на-Дону» остановилась в шаге от финала Кубка России. Завоевала бронзовые медали чемпионата России.

Несколько ослабил свои позиции баскетбольный клуб «Локомотив-Ростов», заняв в сезоне 2007/08 года 7-е место. Но надо сказать, что команда проходит еще один этап становления. В начале сезона был практически полностью обновлен состав, поменялся главный тренер. Сейчас команда находится в группе лидеров чемпионата России и успешно выступает в Кубке России.

Кроме того, в г. Ростове-на-Дону успешно развивается женский баскетбол. Команда «Ростов-Дон» в 2007 году выступила в студенческой лиге России, завоевав право участия в первенстве России среди команд высшей лиги. Министерство по физической культуре и спорту Ростовской области поддерживает команду и планирует в дальнейшем продолжать сотрудничество. Тренером команды является олимпийская чемпионка Елена Швайбович, второй тренер команды – Татьяна Троицкая, они поступательно ведут своих подопечных к новым спортивным победам.

Сезон 2007/08 года ознаменовался для Ростовской области появлением новой мужской гандбольной команды в г. Ростове-на-Дону – «ТИБЛ-ГРУПП», которая сразу проявила свой спортивный характер и завоевала серебряные медали чемпионата России среди команд высшей лиги.

Ростовская область на спортивной карте мира

Спортивный мир по достоинству оценивает успехи атлетов Дона. Созданная в Ростовской области система физического воспитания, детско-юношеского спорта, массовой физической культуры и подготовки спортсменов мирового уровня – одна из лучших в современной России.

Спорт дарит радость победы, дает силы для достижения успеха, закаляет волю. Победители самых престижных для спортсменов соревнований – Олимпийских игр – достойный пример для подражания. У олимпийцев Ростовской области молодежь учится настойчивости и мужеству, любви к своему Отечеству и к родной земле.

По итогам XXIX летних Олимпийских игр в Пекине в общекомандном зачете среди субъектов Российской Федерации сборная команда Ростовской области заняла 2-е место, уступив москвичам, и 13-е место (по неофициальному рейтингу) среди сборных команд 204 стран мира, принявших участие в Олимпийских играх, опередив спортсменов таких мощных спортивных держав, как Испания, Румыния, Норвегия, Бразилия, Швеция, Канада, Турция, Аргентина, Швейцария, Индия, Мексика, Финляндия и ряд других.

Удержать достигнутый уровень будет непросто, но это реально. Поэтому главная задача администрации Ростовской области – создать условия для повседневных тренировок и массового участия молодежи в состязаниях, привлечь к занятиям физкультурой и спортом все население Ростовской области, сделать физическую культуру стилем жизни каждого жителя региона.